

Año XIV.

Santander 26 de Julio de 1895.

Num. 89.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances)
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 200
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Menú para el día 26 de Julio.

Plato del día: Bacalao á la vizcaina.
Sopa puré de cangrejos, rosbif á la bretona,
solomillo asado á la jardinera, entrecots al me-
trotet, lengua de vaca estofada, riñones al je-
rez, ternera asada á la española, chuletas de
ternera á la riojana, idem de cerdo á la casera,
pollo salteado, idem asados, menestra, pisto
nacional, judias verdes salteadas.
Pescados: Salmon grillé, salsa bearnesa,
langosta á la tartara, lenguados colberg, cala-
mares en su tinta, lubina á la vinagreta, tru-
chas escabechadas. Fiambres: Jamon en dulce,
galantina de gallina, emparedados surtidos,
lengua á la escarlata.
Postres: Flanes, pasteles y frutas en almíbar.

DROGUERIA AL POR MAYOR Perez del Molino y Compañia,

COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Alpiste, brillantina para suelos, caja una pe-
seta; bolas para azul, caja 50 céntimos; azul
en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida,
á 90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado,
legia Fenix, legia Providencia, tinta, desde 10
céntimos frasco.

EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

REGATILLO.

Sucesor: ANGEL DELGADO

COLON. 81

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONOMICO.

PLATO DEL DIA.

Gallina en pepitoria, ternera mechada en sala-
da, riñones en salsa, pollo con tomate y asado,
filetes con champiñon, solomillo y rosbif asado,
chuletas y bistécs.

Pescados varios.
Frutas de las mejores huertas de España
siempre á precios de plaza, y turronec de todas
clases de las fábricas más acreditadas.

DEPOSITO DE OSTRAS FRESCAS.

Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liébana supe-
rior.

Servicio á domicilio.—Teléfono número 126

Especialidad en vinos generosos.

Forasteros que gustais
de superiores comidas:
las ponemos excelentes
en estos alegres dias
presididos por la juerga
que es madre de la alegría.

En el mostrador Enrique
y Paulino en la cocina
está la casa, señores,
perfectamente servida.
¡Qué vinos de todas clases!
Lo mejor de la uva fina.

Para comodidad del público se ha colocado
entre los comedores un magnifico ventilador
que movido por la electricidad da 750 revolucio-
nes por minuto.

FERRO-CARRIL

DE
Santander á Solares.

Servicio extraordinario para las corridas de
toros.

Días 21, 25 y 28 de Julio y 4 de Agosto:
Salida de Solares: 2⁵ tarde. Llegando á San-
tander á las 2⁴³.
Salida de Santander: 8⁴⁰ noche. Llegada á
Solares. á las 9²⁰.

El día 21, por celebrarse la romeria del Cár-
men, se hará además un tren extraordinario
que saldrá de Santander á las dos de la tarde
llegando á Solares á las 2³⁹.
Santander 19 de Julio de 1895.

JOSE MASFORROLL Y GARCIA.

IMPORTADOR DE COCOS.

Sirve cuantos pedidos se le hagan, frescos y
secos.

LA INDUSTRIA PESQUERA EN SANTANDER.

Es de todo punto necesario que vaya-
mos poco á poco pensando en la impor-
tancia de esta industria y en la poca pes-
ca que cogen los que se dedican á tan
rudas faenas, con las frágiles barquillas
de que disponen para luchar á veces con
formidables mares, tan bravas como son
todas las de la costa de Cantabria.

Vigo, Coruña, Gijon y San Sebastian,
comprendiendo mejor que nuestros pes-
cadores la importancia de esta industria,
se han provisto de buenos útiles para la
pesca y lo que es más de alabar, de em-
barcaciones donde tienen seguridad de
volver al puerto de destino sin los gran-
des trabajos y fatigas que casi siempre
sufren nuestros marineros.

Son estas una flota de vapores que en
tiempos bonancibles, como son por lo ge-
neral los del verano, se quedan día y no-
che en la mar varios de estos vaporcitos,
mientras otros acuden á los puertos con
la pesca cogida, muchas veces viva, y
vuelven de retorno al sitio de donde sa-
lieron para proveer de alimentos y útiles
á sus compañeros de profesion.

Hemos oido que en Vigo, la flota de
estos vapores asciende á ochenta y pico,
en Gijon no baja de sesenta y en los de-
más puertos que se dedican á la industria
citada abundan esta clase de embarca-
ciones, que han venido á sustituir á las
antiguas.

De este modo se comprende el fomen-
to que dicha empresa va tomando en los
mencionados puertos, mientras en San-
tander se acentúa de dia en dia la deca-
dencia y lo que es peor, que por falta de
pescado se hace imposible la continua-
cion en esta plaza de los industriales que
tienen montadas sus fábricas de conser-
vas y escabeches.

Y no es que en los bancos donde acu-
den nuestros pescadores no haya pesca.
Muy al contrario, puesto que los vapores
de Gijon y Avilés, segun tenemos enten-
dido, se aprovechan de cuando en cuando
de la pereza de nuestros marineros y lle-
van sus vaporcitos cargados hasta donde
les consienten las bordas.

A algunos de estos marineros les he-
mos oido que nuestras playas están tan
llenas de toda clase de pesca que les dá
lástima no poder cargar con tanta como
desearan.

Santander siempre ha sido refractaria
á salir á la pesca en vapores, por la
creencia de que en ellos se llevan útiles
que concluyen en poco tiempo con la
misma, y por lo que nos han explicado
no hay tal cosa, pues se reduce solamen-
te á que los que se dedican á estas faenas
tengan de ventaja lo que tardan de más
las lanchas pescadoras, siendo los útiles
que emplean los mismos que los de las
lanchas citadas.

Es necesario, decimos, para no tener
en muchas ocasiones como de continuo
sucede, que nos surtan de pesca los pue-
blos vecinos y hasta los extraños, como
ya tenemos ejemplo, que nuestros pesca-
dores vayan pensando seriamente en lo
que más les conviene, lo mismo por sus
retribuciones que por la seguridad de
sus vidas, que son las que más deben
apreciar.

Sabemos de una casa que está dispues-
ta á traer los vapores necesarios para
esta clase de faenas, caso de que no se
opongan á ello nuestros pescadores; á
nosotros nos parece muy buena la idea
por las razones expuestas y además por-
que de ese modo en vez de tener que
marcharse á otras poblaciones nuestros
fabricantes de conservas y escabeches,
aumentará el número de estas fábricas
en Santander, y aun la salazonera con lo
que no ganarán poco estas y otras clases
de industria, y la poblacion entera.

ESTA OS CONFORMES.

Con motivo de las noticias dadas por la
prensa local respecto á los agasajos que

el Ayuntamiento hace á los niños más
aplicados de los que concurren á las es-
cuelas públicas, un estimado amigo y
suscriptor nuestro hace en un escrito que
nos dirige las siguientes observaciones
cuyo humanitario texto estamos de
completa conformidad.

Véanlo nuestros lectores por si lo juz-
gan de la misma manera.

Muy bien, dice; edificante, que la Cor-
poracion municipal otorgue en esta épo-
ca del año los premios á la aplicacion.

Muy bien, así mismo digno de loa, que
los concejales que presiden los exámenes
les den dinero de su peculio particular,
como lo hizo don Isidoro del Campo, y les
paguen entradas para el fonógrafo, como
otro cuyo nombre no recordamos en este
instante, lo puso en práctica.

Todo esto nos agrada y nos consuela
porque los muchachos así obsequiados
pertenecen á familias pobres y los pobres
no pueden tener la satisfaccion de que
sus queridos pequeñuelos participen de
los espectáculos que tanto menudean
en estos dias de jolgorio completo.

Pero háme saltado á la imaginacion
una idea que demuestra que el Ayunta-
miento podia llevar más allá ese sistema
de demostrar que aqui, en esta tierra de
hidalguia, el harto se acuerda del ham-
briento.

¿Por qué á los niños asilados en la Casa
de Caridad no se les lleva, por secciones,
alternando, á algunos de dichos sitios
de recreo durante los dias de feria?

Aquellos desventurados seres, que no
se dan quizás cuenta de su tristisima si-
tuacion, merecen que se eche sobre ellos
una mirada compasiva.

Que haya una mano bienhechora que
supla á la del padre y les lleve á alguno
de esos espectáculos más propios para las
criaturas.

Hay audiciones fonográficas, tras de
muy gratas al oido, muy instructivas.

Hay excelentes grupos de figuras de
cera.

Está el lujoso tio vivo de la Segunda
Alameda.

Cualquiera de estas exhibiciones agrada-
ria á los niños acogidos á la Benefi-
cencia municipal y el hecho sentaría un
precedente muy bueno.

¿Qué costaría, por ejemplo, hacer un
convenio con los dueños de aquellas ga-
lerias, que en atencion al considerable
número de niños y al fin noble de la
idea facilitarían las entradas á un infimo
precio?

Total un par de cientos de pesetas de
los miles de ellas que se invierten en los
festejos.

¿No les parece á ustedes—señores de
EL CORREO DE CANTABRIA—sigue dicien-
do el suscriptor aludido—que realizada
una cosa igual ó semejante á la que dejo
iniciada todo el pueblo lo presenciaria
con señaladas muestras de aprobacion?

En ese supuesto me atrevo á emborro-
nar estas pocas cuartillas.

Si la idea cuaja, me alegraré por las
infelices criaturas por quienes abogo.

Y si no cuaja, habráme quedado la sa-
tisfaccion de pretender en vano una obra
de caridad que con el tiempo puede que
alguna Corporacion la tenga en cuenta.

Queda complacido el autor de las pre-
cedentes líneas cuyos generosos senti-
mientos son bien conocidos.

Si como tiene voluntad tuviera dinero
quizás él practicasse lo que propone.

Pero como para nosotros todas las ini-
ciativas que tienden á hacer bien son
dignas de lanzarse á los vientos de la pu-
blicitad, acojemos esta con gusto y se la
trasladamos al Ayuntamiento por si en-
tiende tambien que deben ser destinadas
dos ó trescientas pesetas del capítulo de
festejos para que de alguno de estos dis-
fruten aquellos infelices niños, desheredados
de la fortuna y de la familia y acogi-
dos bajo los pliegues del sagrado man-
to de la Caridad.

Notas de actualidad.

Las más importantes que en esta sec-
cion podemos comunicar á nuestros lec-
tores son las referentes á la accion soste-
nida en Valenzuela por el general Marti-
nez Campos contra el foco de la insurrec-
cion, tomadas de *El Liberal*, segun
despacho que recibió el colega madrileño
de su corresponsal de la Habana.

Dice así:

Las últimas noticias que he recibido
acerca del encuentro en que murió el
general Santocildes, me permiten tele-
grafiar los principales incidentes del
combate y su resultado.

El general Martinez Campos salió de
Manzanillo el viernes 12 con 50 hombres
á caballo, llegando á Veguitas á las dos
de la tarde.

En este punto se le incorporó la colum-
na Santocildes, y al amanecer del día 13
prosiguió su marcha hacia Bayamo con
1.100 hombres.

Estas fuerzas eran de Isabel la Católi-
ca, tres compañías de Baeza (el telegra-
ma dice Baez), una seccion de ingenieros
y las guerrillas mandadas por el capitán
Travesi.

En Carruana se tuvo noticia de que el
enemigo, en número de 7.000 hombres,
estaba en Valenzuela, entre Dátil y Suey-
cito, y que á su frente se hallaban los
cabecillas Maceo, Rabi, Massó, Machado
y Goulet.

Sigue la marcha adelante, y á las on-
ce y media se divisa al enemigo en el
potrero San Francisco.

Inmediatamente empezó el combate,
avanzando la fuerza y sosteniendo el
fuego durante ocho horas, hasta Río
Mahay.

El heroico general Santocildes iba al
frente de la fuerza, es decir en el sitio
de mayor peligro, puesto que el enemi-
go reconcentraba allí sus esfuerzos, con
el propósito de contener el avance y des-
organizar la columna, que seguia ade-
lante sin dejar de hacer fuego.

Y yendo así al frente de la fuerza, ra-
cibió Santocildes dos balazos en el pecho.
No quiso, sin embargo, retirarse y si-
guió peleando, pero otro balazo en la
frente le hizo caer.

El general Martinez Campos tomó en-
tonces el mando de la columna.

El enemigo, viendo la inutilidad de
sus esfuerzos para vencer á aquellos va-
lerosos y heroicos soldados, se resolvió
á dar un golpe decisivo.

Al efecto, al llegar á Sabana Peraleja,
3.500 insurrectos cargaron sobre la co-
lumna.

Para resistir tan tremenda carga, fué
preciso ordenar el sacrificio de las acé-
milas y de los caballos de los oficiales,
librándose así de los impedimenta y re-
forzando la columna con los soldados
que la custodiaban.

Tomadas estas disposiciones con la
rapidez que las circunstancias exigian, el
general Martinez Campos formó el cua-
dro de defensa y la tropa resistió valien-
tamente el ataque y rechazó victoriosamente
la carga, sembrando el campo de
enemigos muertos.

Los insurrectos no intentaron siquiera
repetir la aventura. Desde aquel momen-
to consideraron inútil su tentativa.

Entretanto, Lolo Benitez con diez gue-
rrilleros, dando pruebas de un arrojo ad-
mirable, fué á Bayamo á buscar refuerzos
y municiones, atravesando por medio del
fuego enemigo.

Cuando regresó, el fuego habia cesado
siendo entonces las ocho de la noche. El
enemigo habia sido duramente escar-
mentado.

Las bajas que hemos sufrido son las
siguientes: Heridos, los tenientes coro-
neles Vaquera y San Martín, Lolo Beni-
tez, el capitán Travesi, dos tenientes y
70 soldados.

Los muertos son el teniente Tomás So-
tomayor, ayudante, y el general Santoc-
ildes.

Los insurrectos tuvieron más de 500

bajas. Diceso que murieron los jefes Rabi Machado, Goulet, dos jefes más y el comandante Mucada, hermano de Guillermon.

Los heridos son el capitán Ramirez y otros de menor graduación.

—Los telegramas de Nueva York dicen que el general Martínez Campos se encuentra bien, habiendo obtenido una gran victoria.

Respecto á la acción de Bayamo dicen que don Arsenio supo que numerosas partidas del departamento oriental se habían reconcentrado en las cercanías de Bayamo, con objeto de dar un golpe de mano y acaso con el propósito de proclamar como presidente de la república cubana á Estrada y constituir gobierno.

Entonces el general en jefe ordenó que Lachambre y Navarro vinieran con fuerzas de la columna Aldave, ordenando también que las fuerzas al mando del señor Suárez Valdés avanzaran sobre Cauto, é igualmente que el coronel Santocildes se le incorporara en Veguita, donde sabía que afluiran los insurrectos.

Las fuerzas de Lachambre emprendieron la marcha, pero á causa del desbordamiento de los rios por las continuadas y copiosas lluvias, aquellas no pudieron llegar cuando el general Martínez Campos contaba tenerlas á su disposición.

A las fuerzas de Navarro les pasó igual que á las de Lachambre, pero llegaron á tiempo para contribuir al ataque combinado con las de Suarez Valdés, cuya misión era cortar la retirada á los rebeldes que tenían sus posiciones á la orilla del rio Cauto.

El general Martínez Campos, con escasísimas fuerzas, sostuvo el fuego todo el día, haciendo retroceder al enemigo, quien se retiró temeroso al centro de sus posiciones.

Al anoecer entró sin obstáculo alguno Martínez Campos en Bayamo.

Añádese también que los insurrectos habían atacado á las fuerzas de Suarez Valdés, siendo rechazados y resultando gravemente herido el cabecilla Borrero.

SECCION DE NOTICIAS.

La carne de los toros que han sido lidiados en Llanes, se ha distribuido entre los pobres de aquel concejo, por acuerdo de la comisión organizadora de los festejos del bando de la Magdalena.

El señor Gobernador civil ha multado en 100 pesetas á Basitisa Balcarcel, habitante en la Cuesta de Gibaja, nú. 14, 3.º por admitir en su casa gente de malos antecedentes y no dar parte á la Inspección de vigilancia, según está prevenido, de los huéspedes que entran en dicha casa.

Ha sido jubilado el antiguo y probo escribiente de la Secretaría de nuestro Ayuntamiento don Ramon Rojas.

La Direccion general de Obras públicas ha resuelto aprobar el acta de recepción de las obras de acopios para conservación de 1893 á 1894 de la carretera de Balmaseda á Castro Urdiales. También ha aprobado la liquidación por su importe de 2.421 pesetas.

La *Gaceta* recibida ayer publica una real orden disponiendo el reclutamiento de soldados voluntarios que deseen ir á Cuba.

Podrán ingresar en el servicio: los licenciados, los soldados de la segunda reserva, los mozos del depósito y los que no estén sujetos á servicios.

Percibirán 50 pesetas al sentar plaza y 200 al embarcarse.

Luego, cada mes que estén en las filas percibirán 20 pesetas 85 céntimos.

Los inutilizados en la guerra, regresarán á la Península como inválidos ó enfermos y disfrutarán el retiro.

La edad máxima para el ingreso es la de 33 años.

Se prohíbe la intervención de las sociedades de quintos.

El sábado último por la tarde ocurrió un desprendimiento de piedras en el túnel del ferrocarril de Zalla á Solares, cerca del pueblo de Molinar de Carranza, quedando sepultados entre los escombros dos operarios, los cuales fueron auxiliados por sus compañeros de trabajo.

Uno de los citados operarios, llamado Francisco Sanchez, de 26 años y natural de Lugo, falleció á consecuencia de las graves heridas que sufrió.

También resultó con graves heridas el otro operario José Lopez Gomez, de 34 años de edad y natural de la misma provincia.

El Juzgado entiende en el asunto.

Anteanoche se verificó el baile campestre organizado á beneficio de la caja del cuerpo de bomberos voluntarios, á cuyo dignísimo jefe señor Torres Quevedo agradecemos la atenta invitación que nos envió.

El salón, iluminado con grandes focos de luz eléctrica, presentaba un aspecto precioso.

La velada, que bien puede calificarse de fantástica, dejó gratísimos recuerdos en el elemento jóven y terminó á las once y media.

Finalmente para que se vea lo escogido de la concurrencia, he aquí los nombres de las señoras y señoritas que figuraban entre las invitadas.

De Miera, Illera (Amparo y Consuelo); Rodriguez Illera (Consuelo y Rafaela); Jacoba Jimenez; Sara Vial; Mariana Colomer; Palma (Dolores y Rita); Toresa Arrarte; Fernandez Baladron; Solano (Lola); Rosario Vierna; Mansilla (Maria, Matilde y Juanita); Dosal (Eulogia, Marina y Carmen); Rasines (Maria); Garcia (Pilar y Florentina); Herrera (Elvira); Gomez Acebo (Luisa); Marañon (Casimira); Faci (Amalia); Bianchi (Emilia); Gandarillas (Paca, Maria, Valentina y Jesusa) Ortega (Eloisa); Perez (Florentina, Leocadia y Antonia); Maruri (Lola, Belina y Maria); Diego (Rita é Irene); Bolado (Pilar y Milagros); Gayé (Maria é Isabel); Villegas; Gutierrez Cueto; Velarde (Luisa); Ventadas (Concha); Ferrandiz; Zumezu; Iturriaga; Abarca (Jesusa); Corral (Aurora); Corpas; Odriozola; Lola Iturriaga; Iglesias (Flora) y Quevedo.

El acaudalado comerciante de Sevilla don José Covian, hijo del pueblo de Ruloba, ha llegado á la Montaña con su distinguida familia, instalándose en Bermejo, pueblo inmediato á la estación de Ontoria, del ferro carril Cantábrico.

Enviamosles nuestra afectuosa bienvenida, á la par que deseamos el restablecimiento de salud del padre político del señor Covian, cuya enfermedad ha motivado la venida de aquella respetable familia.

Ha sido adjudicada en arrendamiento á don José Cervera la Almotacenia para pescado de altura y de bahía.

No pudiendo acceder en absoluto á los deseos de los industriales de aguardientes, sin embargo el Ayuntamiento, con objeto de evitar la inmoralidad del matute, ha acordado, por vía de prueba, rebajar por un trimestre á treinta céntimos por grado, el impuesto sobre los alcoholes.

En breve se publicará una circular del fiscal del Tribunal Supremo referente á la responsabilidad judicial y á las relaciones de la justicia y el poder ejecutivo.

Pasado mañana se celebrará feria de ganado vacuno en el inmediato pueblo de Santa Cruz de Bezana.

Don Nicolás Pereda ha sido autorizado para edificar un tercer piso en su casa de la calle de San Fernando.

Las obras municipales ejecutadas por administración durante la última semana importaron 812 pesetas.

Los soportes de madera instalados en el boulevard para la luz eléctrica, van á ser reemplazados por otros de hierro.

Se encuentra en esta capital el general señor Riva Palacio, distinguido literato, ministro de Méjico, que se hospeda en casa del señor consul, enviado de aquella República, don Manuel Sanchez de Antuñano.

Ha sido pasto de las llamas el almacén que la setora viuda de Cesuso tenía establecido en el inmediato pueblo de Boó

Anteayer falleció en esta ciudad la señora doña Nicasia de la Vega Inclán, esposa de nuestro estimado amigo don Julian Pereda, á cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

Conferencias Pedagógicas.—Ayer se verificó la segunda sesión de las Conferencias pedagógicas de los Maestros públicos de esta provincia. El tema objeto de la misma se hallaba á cargo de la ilustrada Maestra pública de Guriezo, según indicamos en nuestro anterior número.

Pocas veces hemos visto una reunión tan docta, numerosa y escogida en estos certámenes de la ciencia pedagógica, pues aparte de los Maestros y Maestras que por deber é interés profesional asistían, el público amante de la enseñanza llenaba completamente el amplio salón de la Práctica de la Normal.

Tan modesta en el decir como brillante en la exposición del tema, abundante en tóxis, profusa en citas históricas, con incontestables argumentos y lógica irrefragable, la señorita Conchado demostró cumplidamente la necesidad de la educación de la mujer, mirada bajo todos sus aspectos, la influencia de la misma en la sociedad y el abandono en que generalmente se la tiene por los que la consideran inferior al hombre intelectual.

La Conferencia y el público no solo premiaron con justísimos plácemes y repetidos aplausos á la disertante, sino que, por unanimidad, acordó imprimir tan notable discurso, á fin de que los Maestros y Maestras puedan apreciar mejor la importancia de tan excelentes pensamientos, oportunas observaciones y utilísimos consejos como los que en él se encierran.

Reciba nuestra entusiasta enhorabuena tan distinguida Maestra.

Ayer por la mañana hizo un tiempo magnífico.

Los trenes todos trajeron miles de viajeros de la provincia.

Los vapores de la *Corconera* aportaron también a la capital considerable número de personas.

Por la mañana se vió favorecidísima la segunda Alameda, cuyo paseo amenizó la banda municipal.

A las cuatro y media de la tarde dió principio la segunda corrida de toros simultáneamente con una ruidosa tonada.

Durante la lidia cayeron fuertes chubascos, pero pudo concluirse la fiesta taurina.

El ganado de Sanchez Carreros, resultó de buena lámina y voluntarioso.

Reverte y Bonarillo trabajaron con fe, ganando muchas palmas, sobre todo en quites.

De los picadores, *Agujetas* que puso varas superiores, obteniendo ruidosos aplausos.

La presidencia, á cargo del teniente Alcalde don Estanislao Cacho, acertada. La entrada, buena.

Pasado mañana se verificará la tercera corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Udaeta por los mismos espadas.

Por la noche fué tal la afluencia de gente al real de la feria que era casi imposible el tránsito.

Muchos de los feriantes hicieron un buen negocio.

En la tómbola, continua la animación.

Se evita la molestia y peligro de la operación para extraer los callos, usando el Callicida Escriba. Su autor el farmacéutico D. J. Escriba de Barcelona, (Fernando VII, 7) recibe diariamente cartas y visitas de agradecimiento. 5

De la Agencia Postal.

Madrid 24 de Julio de 1895.

Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA.

Muy Sr. mio: Los periódicos más importantes de España suelen poner junto á su título la tarifa de precios y los puntos donde admiten suscripciones. Entre estos figuran nuestras posesiones de América.

No quiere esto decir, ni mucho menos que los diarios que tal tarifa publican, se lean en todos aquellos sitios donde dicen admitir la suscripción; pero se lee alguno, sobre todo cuando, si en Cuba por ejemplo, hay una guerra, se quiere saber lo que de ella opinamos los que vivimos continuamente en la Península.

Teniendo esto en cuenta, fácil es suponer que *El Imparcial*, *El Liberal* y *La Correspondencia* llegan á la gran Antilla, circulan entre los insurrectos y se enteran nuestros enemigos de lo que en la metrópoli se dice de la guerra, cómo se juzga ésta, cómo se halla nuestro ánimo y qué disposiciones toma nuestro gobierno para combatir la insurrección.

Y será tal vez por casualidad ó será por lo que fuere, pero si nos fijamos observaremos como algun tiempo despues de haberse mostrado muy pesemista un periódico peninsular, aumentan allá en Cuba los eucuentros con los insurrectos y nuestras tropas y cómo esos eucuentros revisten mayor importancia despues que los insurrectos han leído los pesimismos de nuestra prensa de mayor circulación.

Observado esto, puede decirse que á la mayor ó menor importancia de la insurrección, contribuyen no poco nuestros periódicos; y así pensando nosotros, vacilamos al afirmar que lo que aun no ha ocurrido durante esta guerra cubana, ocurrirá sin que trascurra mucho tiempo.

Entre todos los periódicos separatistas, que no son pocos, hay algunos que no ignoran los planes que para ahora y para lo porvenir tienen trazados los insurrectos y, sin embargo, no sabemos aquí en la Península cuáles puedan ser esos planes, porque aquellos se guardan muy mucho de publicarlos.

Los de España, en cambio, desean adquirir cualquier noticia para enseguida darla al público y por consiguiente (aunque esta no sea sin intención) para comunicársela á los insurrectos.

Véase, pues, cuán enorme es la diferencia que existe entre los periódicos que se llaman amigos de España y los que calificamos de enemigos.

Además, llevados de nuestra manía de comentar las cosas teniendo presente más el espíritu de oposición que el de la verdad, hablamos y hablamos, mejor dicho, hablan los periódicos á que hacemos referencia, hacen comentarios, no siempre imparciales, y ahora ocurre algo de esto en lo que se refiere á una medida gubernamental.

El gobierno español obtuvo de las Cortes la aprobación de un proyecto de ley por el que se aplazaban las elecciones municipales allá en Cuba, y dicho se está que con esta aprobación las elecciones podían ser aplazadas legalmente y así se hizo.

Estaba también autorizado para que los concejales que debían dejar de serlo en fin de Junio último, continuaran en sus puestos con carácter de interinidad hasta la elección de otros, ó para sustituirlos por algunos nombrados gubernativamente entre los que lo fueron en términos anteriores. Y así se ha hecho también.

Pero vienen ahora algunos periódicos de Madrid al examen de estos nombramientos, juzgan la cuestión como adversarios de los conservadores, teniendo en cuenta, no lo que conviene hacer en Cuba, sino que ellos no son conservadores y que, por tanto, deben combatir las ideas de aquellos, y al estudiar la cuestión y ver que en un solo Ayuntamiento, el de la Habana, de diecisiete concejales que han sido nombrados por el general Martínez Campos de acuerdo con el gobierno, son del partido constitucional, trece, tres del partido reformista y uno independiente, dicen que esta desigualdad, este privilegio que se nota aquí para los constitucionales, y ese desprecio para los independientes y reformistas dará lugar á que los partidos cubanos luchan entre sí y sufra España las consecuencias de esta lucha, toda vez que puede el enojo enfriar el patriotismo de los partidos perjudicados ahora y traducir ese enfriamiento en falta de interés para que la guerra termine cuanto antes, si no dió origen á que adquiriera mayor vigor y sea más encarnizada, por excitarse ahora las esperanzas de estar representados los partidos en aquellos ayuntamientos.

Nosotros no pretendemos censurar á los que condenan lo hecho por nuestros gobernantes. Solo basándonos en la principal idea de esta carta, preguntamos:

Lo que se dice aquí por algunos periódicos respecto á la posibilidad de que los tres partidos cubanos se hagan una guerra sin cuartel, ¿no podrá ser un perjuicio para la causa de España?

No podrá servir de aviso; no podrá tomarse como advertencia de que los partidos deben luchar cuando quizá no hayan pensado en ello, aunque sientan algún enojo, propio siempre del que aspiro a mucho ve que no se le concede sino poco?

Nosotros creemos que estas cuestiones deben ser tratadas en terreno muy distinto al de las columnas de uno ó varios periódicos, sobre todo cuando son asuntos que por convenir á toda España merecen ser discutidos imparcialmente, cosa que no se hace si solo se habla de ello para citar el lado feo, ó el que asi les parece á los periódicos á que nos referimos, que se guardan muy bien de publicar el pro junto al contra.

Ya sabremos qué efecto producen sus artículos cuando lleguen á Cuba y se lean.

Entre tanto, bueno es callar.

De V. afecmo. s. s. q. b. s. m.

Carmon.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 25.

En una reunion que han celebrado hoy los huelguistas panaderos acordaron seguir en su estado de resistencia y ofrecerse al gobierno para trabajar gratis donde les manden las autoridades, no siendo en casa de los patronos.

En Bilbao han comenzado en la plaza de toros las fiestas, que han sido brillantísimas hoy. Los coros Clavé fueron aplaudidos con entusiasmo que rayó en delirio, así como tambien fueron aplaudidas las bandas civiles y militares.

La entrada resultó un lleno de los que se ven muy pocas veces, á pesar de venderse las localidades á un precio muy subido.

A instancias de los que componen los coros cantó tambien el orfeon Bilbaíno tres obras siendo frenéticamente aplaudido.

Deslució la fiesta la lluvia, que estuvo impertinente, obligando por tres veces á suspender la fiesta.

Para celebrar los dias de don Jaime los individuos afiliados al partido carlista, se dirigieron primero á la iglesia de San Antonio á oír misa y despues á los viveros donde les fué servido un succulento almuerzo.

Tambien los gallegos han celebrado la fiesta de su patrono Santiago en los jardines del Buen Retiro, con un banquete, á cuyo final brindaron los señores Becerra, Mellado, Fordandy, Carracido, Vicente y otros, dedicando un recuerdo á la memoria del capitán de la Armada, muerto recientemente en Cuba.

El esposo de doña Rita ha pedido al Juzgado le sean entregados sus hijos, para no verlos desamparados, ni en la cárcel. Esto ha contristado mucho á la célebre presa.

Todos los periódicos acusan gravedad por los asuntos de Melilla y la actitud en que se han colocado los riffeños, aunque el gobierno trata de quitar la importancia que se dá á los hechos.

No es cierto que el señor Romero Robledo haya pensado en abandonar la cartera que desempeña en el Gobierno.

El general Azcárraga ha telegrafado á Martínez Campos en nombre de la Reina y del Gobierno por el brillante comportamiento tenido en la accion de Peralejo, en la que ha patentizado sus relevantes dotes de mando en campaña y las tropas su bizarria y disciplina. Tambien dedica un sentido recuerdo á la memoria del general Santocildes.

Para el domingo próximo ha señalado el ministro de Marina su salida de la Corte para el balneario de Liérganes.

El general Martínez Campos ha telegrafado al Sr. Arderius desde Veguita, manifestándole que el 12 salió de Manzanillo para Bayamo con 1.500 hombres y que en el camino supo que Maceo se proponia obstruirle el paso.

Continuando su camino se encontró con el enemigo entre Peralejo y Bayamo, en terreno malísimo, sufriendo el fuego por los cuatro lados durante cinco horas que duró el combate y otra hora que hostilizaron la retirada á Bayamo.

Al dia siguiente llegó José Maceo con 1.500 hombres más para auxiliar á su hermano y el general Martínez Campos que se encontraba sin municiones pidió auxilio á los generales Lachambre y Navarro pero éstos llegaron tarde.

Nuestras tropas tuvieron 25 muertos y 94 heridos, sufriendo el enemigo más de trescientas bajas.

Lachambre tuvo un encuentro en Baracoa siguiendo el dia 13 su camino para Bayamo.

PUBLICICO

El consumo de aguardiente á la órden está del dia y es preciso que os fijéis en las marcas de que os sirvan. El Gran Chartrés Escarchado y Elixir Anís Zorrilla son dos bebidas muy sanas además de inofensivas. Para todas estas fiestas se han hecho muchas partidas.

B. L. Domecq y Comp.^a
LIMON 7 Y 3 DUPLICADO
Telefono núm. 140.

VAPORES-TRASATLÁNTICOS ESPAÑOLES
de
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
DE CÁDIZ.
SERVICIO DE FILIPINAS.

PARA MANILA

Saldrá de Santander el 28 de Julio (s. i. i.) actual, continuando este servicio, el grandioso vapor recién construido para la navegacion por el Canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado

CADIZ

CAPITAN IBARGARAY.

Además de Manila se admitirá carga y pasaje para

Por-Said, Adem, Colombo, Singapore é Ilo-Ilo,

debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco á las Agencias de la Compañia, antes del 20 del corriente, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeracion, pesos bruto y neto, valor de la mercancia y consignacion, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.

Para informes, ajuste de flete y cuantos datos se precisen, los dará en Santander su consignatario Sr. D. J. M. GONZALEZ TREVILLA, Muelle, 35.—Teléfono 94.

NUEVO SERVICIO
DE
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA



SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados IDA, TERESA, RITA, PAULINA, Y MARIA.
El 10 de Julio saldrá el vapor español

IDA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

CHAMPAGNE PERPIÑA

Y
VINOS FINOS DEL PRIORATO
(CATALUÑA)

Bodegas en REUS y PORRERA.

Puntos de venta.

EN SANTANDER.—Cesáreo Ortiz (ultramari nos); Pedro Gómez (restaurant «Cantábrico»; café Cantábrico; Viuda de Ceballos, Ribera, 1 y 3; «La Barata».
EN EL SARDINERO.—Hotel Ganzo.
EN EL ASTILLERO.—Confitería.

CEBADA SUPERIOR.

PRECIOS MUY BARATOS.

LOS PEDIDOS A

J. M. Gonzalez Trevilla

MUELLE, 35.—TELÉFONO 94.—SANTANDER.

LIÉRGANES

En el Hotel Bilbaíno, próximo al establecimiento balneario, se reciben huéspedes durante la temporada de baños, como de costumbre.

Hay habitaciones espaciales, comedor amplio, salon de recreo buen servicio y precios económicos.

JABON DE HIELO DE VACA
PARA EL TOCADOR
CRUSELLAS HÑOY & C.^a
HABANA



Agente general: J. Armenteras, Barcelona.

PAPEL MANILA

Propio para envueltos de géneros y botellas venden á precios módicos en la Imprenta del Muelle, núm. 8.

—¡Ha debido ser tambien muy linda! ¿Qué dulzura hay en sus delicadas facciones!... ¡Es todavía jóven... parece extranjerita!... Pero ¡cómo se conoce que ha sufrido mucho!

Y se sentó pensativa en la única silla que habia cerca del lecho, quedando absorta en una muda contemplacion, que daba una extraña gravedad á su encantador semblante.

De repente salió de su arrobamiento porque sintió que alguien subia la escalera.

—¡Ah! ¡Dios mío! murmuró... esos pasos... si... no me engaño... no puedo enganarme.

Y se llevó ambas manos al corazon levantándose llena de rubor.

—¿Será acaso él?... ¡él aquí!

III.

El

Lison se habia levantado según hemos dicho al oír los pasos de un hombre en el corredor.

Aquellos pasos manifestaban alguna vacilacion como si no conocieran el sitio en que se encontraban y anduviesen á tientas.

Además el corredor no estaba alumbrado, y á no ser de la casa aquella duda era natural.

Quien quiera que fuese se paró en la puerta del cuarto en que Lison cuidaba á su vecina, quedándose la jóven con el oido atento llena de sorpresa.

—¿Se habria equivocado?

Esta pregunta tuvo muy pronto respuesta.

Los dos se encontraron en el cuarto. El miró en derredor con curiosidad, exclamando.

—¡Oh! ¡Qué precioso es todo esto! ¡Se os parece!

—¡Cómo podéis encontrar bonito este pobre desvan vos que habitais un palacio!

Porque aqui hay un alma, la vuestra.

Lison no contestó, pareciendo muy emocionada y muy turbada.

Para reponerse un poco y quizás para variar de conversacion cogió el ramo y dijo con débil voz:

—Ya veis que no os engañaba, el ramo está concluido y lo habia hecho lo mejor que he podido, pero ya es demasiado tarde.

—No,—dijo el jóven,—aún no; mi madre no ha salido todavia; se trata de una gran fiesta en casa de Julio de Clain y con tal de que llegue á las doce ó la una es bastante.

—¡Ah! tanto mejor puesto que yo creo que el ramo no está mal hecho y hubiera sido una lástima que no hubiese servido.

Y al decir esto quitó el alfiler y el papel y sacó el ramo.

—¡Es una maravilla!—exclamó el jóven.

—Lo he hecho con mis cinco sentidos; la señora de Naucelle es tan buena para mi, y

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona; 1888.

RUBINAT

FUENTE AMARGA

DR. LLORACH.

propiedad del

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y America. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipacion pretinaz de vientre, infartos crónicos del higado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumorete), obesidad (gordura), pudiendose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad véjase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta: Dr. Bezanilla, farmacia, Santa Clara, 8.—D. Juan Carreras, Boulevard del Muelle, 25.—don Crispulo Ordoñez, Martillo, 1, y Autor Dr. Klein, Escudiller, 82, Barcelona.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curacion de la debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuenta 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Santander Droguerías de Perez Molino y Compañía y D. Bernardo. R. Saro.

Líneas de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORE CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

ALICIA de 4.500 toneladas.
GRACIA de 5.000 »
FRANCISCA de 4.500 »
SERRA de 3.500 »
LEONIA de 4.500 »
CAROLINA de 3.500 »



PEDRO de 5.500 toneladas
ERNESTO de 5.000 »
ENRIQUE de 4.500 »
GUIDO de 5.500 »
HUGO de 4.500 »
FEDERICO de 3.500 »

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuacion ú otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO.	NOMBRES	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.		
Habana, Matanzas, Caibarien, Gibara, Santiago de Cuba y Cienfuegos.		
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	GRACIA	El 7 de Agosto.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	SERRA	El 14 de id.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	CAROLINA	El 21 de id.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALAVA	El 28 de id.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle. Teléfono núm. 37.

PASTILLAS BONALO

CLORO-BERO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las enfermedades de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína, codeína y mentol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse, en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17 (Antes Guera).

CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOA Y TES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 y 20.

MADRID.

¡Como! ¿Sois vos, señor Naucelle?—constestó ésta dirigiéndose á él.

—Sí... Estaba en una mortal inquietud... Mi madre os esperaba á las nueve... para su ramo...

—¿Pues qué hora és?—preguntó Lison.

—Es verdad... lo he olvidado.

—¡Las once!

—¡Ya! ¡Ah Dios mío! Cómo se pasa el tiempo, vuestra señora madre, la señora condesa de Naucelle quiero decir, debe estar incomodada contra mí.

—Incomodada, no—dijo el joven con dulzura;—pero si inquieta... sois siempre tan exacta... en cuanto á mí... yo os esperaba con tal impaciencia...

Y se detuvo poniéndose algo colorado, mientras que Lison bajaba la vista.

—Entonces, convencido de que habria sucedido alguna cosa grave, un accidente ¿qué sé yo? pensando quizás que estarias mala me he decidido por venir.

—Perdonadme—interrumpió la ramillettera,—comprendo vuestra intranquilidad, el ramo está hecho, ya iba á llevarlo cuando me ha entretenido... aquí está, miradlo.

Y al decir esto la joven abrió la puerta. El joven entró.

Se oyó el crujir de una cerilla y el desconocido siguió adelante.

—Es para mí—murmuró la ramillettera. Y efectivamente, ¿no era necesario pasar por esta primera puerta, antes de llegar á la de Lison?

Los pasos se detuvieron en la segunda puerta, y llamaron en ella, diciendo discretamente:

—Señorita, señorita Lison, ¿no estais ahí? Ya no era posible la duda. A ella era á quien venian á buscar.

La ramillettera se puso muy encendida. Dirigió la vista al lecho, en donde seguia dormida la enferma, no teniendo por el momento necesidad de nada más que de reposo.

Lison, tranquila por esta parte, cogió una lámpara y salió de puntillas.

Al ruido que hizo se volvió bruscamente el que llamaba á su puerta, recibiendo la luz de frente.

Este era un joven de unos veinte años, con aire distinguido y perteneciendo indudablemente á la alta clase de la sociedad.

—¡Señorita Lison!—exclamó lleno de alegría al reconocer á la joven.

sufrido... pero no me hablabais ni yo tampoco me atrevia á hacerlo.

—Yo tambien habia reparado en vos y me decia: qué bonita es y qué buena parece... que aire tan espiritual y sencillo.

Y algo así como un suspiro levantó el pecho de la enferma, deteniéndola la palabra en los labios, cayendo hacia atrás su cabeza.

—¿Qué teneis?—preguntó Lison con intranquilidad.

—Nada... Perdonad... un recuerdo.

Y quedó inmóvil, con los ojos muy abiertos y como fijos en un pasado lejano; después cerró los párpados débilmente.

—¿Teneis sueño?—dijo Lison.—No luchéis... dormid. Cuando despertéis tomareis una taza de café bien fuerte y caliente, que os restablecerá del todo.

—Yo no sé lo que siento—balbuceó la pobre mujer.—Se me va la cabeza.

—¡Es el vino... no os alarméis... dormid!

Y efectivamente; bajo la acción del vino en aquel cerebro vacío por la inanición, un sueño pesado y profundo se apoderó de la enferma.

Hubiera sido inútil la resistencia.

Lison inclinó la cabeza y la estuvo contemplando.